

把质量写入城市“画卷”

——保定市持续开展质量强市建设纪实

□记者 马书广 通讯员 王爱华

对一座城市而言,质量举足轻重。质量既关乎城市形象,又反映着一座城市的综合实力、营商环境,关系到经济社会发展的稳定和活力。近年来,保定市持续开展质量强市建设,立足特色产业资源,深入开展质量文化建设,打造质量主题公园、质量小镇等质量强市系列场景,推动质量理念深入人心,让追求卓越的质量文化内化于城市精神之中。

“公园以历史、现在、未来三时代为理念,以可读性、可观性、实用性为标准,以普及质量知识为核心,建有‘中国质量鼎’‘质量天平’等质量雕塑,给我们全方位、多角度地展示了质量文化和质量元素,追溯了质量发展历史文化,普及了质量知识。”10月11日,在涞源县质量主题公园,保定市市场监管人员向记者和参观游客详细介绍。

在现场,记者跟随游客的脚步,先后参观了质量主题广场、质量主题雕塑、休闲娱乐区、质量文化展示四大区域,在远山环抱、层林尽染中,优美环境与质量文化相得益彰,是当地首个“一园多能”的主题公园,正在成为居民和游客喜爱的网红打卡点,让群众在游园的同时自然地吸收相关知识,达到春风化雨、润物无声的效果。

自2022年起,保定市在全市范围内开展质量主题公园建设,目前已建成质量主题公园10余座,累计开展各类宣传活动260余期,参观游览人数超50万人次。主题公园的建立,夯实了质量文化宣传主阵地,将质量知识从室内转移到室外,把质量知识送到百姓身边,



↑涞源县市场监管局质量讲解员为小学生详细介绍中国质量鼎的由来。

王爱华 摄

提升了城市新颜值,增强了人民群众的参与感,进一步营造了人人关注质量、人人享受质量的良好氛围。

乡村振兴,离不开特色县域经济高质量发展。保定市拥有高阳毛巾、白沟箱包、安国中药等一大批区域性特色产业,以及长城汽车、巨力锁具、奥润顺达智能门窗等一批优质品牌,聚焦打造质量强市新场景,立足各县(市、区)产业实际,保定市因地制宜打造各具特色的质量小镇,走出一条质量发展带动产业振兴的新路。9月22日,全省第一家质量小镇——满城区农产品质量小镇揭牌仪式在满城区黄山村举行。通过优化“质量+”模式,将“质量小镇”与乡村振兴、高质量发展充分融合,结合质量检测、电商促



满城区质量小镇揭牌。

销、生态采摘等形式孵化“质量果品”品牌,形成可复制、可推广、可示范的经验模式,形成了“一县一品牌”乃至“一乡一特色”的新质量模式,以建设“质量小镇”为契机,推动满城区林果产业质量提升,提高农农产品竞争力,增加产品附加值,建设特色产业基地,助力乡村振兴。持续加大资金保障、政策支持和文化填充,以点带面,谋划建设更多规范化、市场化、多元化的特色小镇,让“品满城果、到满城游、赏满城文化”成为社会新风尚。

曲阳县在雕刻产业聚集区筹建了曲阳县雕刻质量小镇,设立雕刻产业质量基础设施“一站式”服务平台,为企业提供检验检测、计量、标准化、认证认可、知识产权、电商服务等公共服务,将质量基础设施“一站式”服务触角延伸到雕刻产业聚集区。鼓励质量小镇开展标准化试点示范项目建设,支持质量小镇创业创新主体将创新成果转化为标准,积极参与

国家标准、行业标准、地方标准、团体标准制修订工作,推动了曲阳县雕刻产业质量提升和品牌创建,提高了雕刻产业竞争力,增加了产品附加值,鼓励和支持了曲阳县雕刻产业的高质量发展。

在质量小镇建设中,该市坚持标准引领、质量先行,深入实施质量提升行动,持续丰富质量工作抓手,推动标准、质量、品牌、信誉“四位一体”联动提升,特色小镇正逐步成为推动全市高质量发展的重要产业平台,为县域经济发展提供强有力的质量支撑。

产业发展,离不开“领跑者”的示范引领。为了更好地发挥“领跑者”作用,保定市在重点龙头企业建立质量强市示范基地,为行业发展提供近距离、全方位“样本”和服务。“主编、参编国家及地方标准100余项,承担国家专项科研课题及国家重点研发项目30余项,获得专利等科研成果1600余项,带动了绿色康养建

设、生态采摘等形式孵化“质量果品”品牌,形成可复制、可推广、可示范的经验模式,形成了“一县一品牌”乃至“一乡一特色”的新质量模式,以建设“质量小镇”为契机,推动满城区林果产业质量提升,提高农农产品竞争力,增加产品附加值,建设特色产业基地,助力乡村振兴。持续加大资金保障、政策支持和文化填充,以点带面,谋划建设更多规范化、市场化、多元化的特色小镇,让“品满城果、到满城游、赏满城文化”成为社会新风尚。

曲阳县在雕刻产业聚集区筹建了曲阳县雕刻质量小镇,设立雕刻产业质量基础设施“一站式”服务平台,为企业提供